Eleştirel düşünme
Eleştirel düşünme, bir konuyu birden çok yönüyle ele alıp irdelemeye çalışma biçiminde tanımlanabilir. Ne var ki günlük dilde eleştirel düşünme yerine genellikle ‘eleştiri’ sözcüğü... 

kullanılmaktadır ve daha çok inatlaşma, karşı çıkma, reddetme, kuşkucu olma, başkalarının açığını ortaya çıkarma gibi olumsuz etki yaratan çağrışımlar yaptırmaktadır. Sözcüğün böyle olumsuz çağrışımlar yaptırması rastlantısal mıdır? Rastlantı değilse eğer, dünden bugüne eleştirel düşünmenin anlamı nedir? Bu yazıda bu sorulara yanıt verilmeye çalışılacaktır. 

 ‘Eleştirel düşünme’nin ilk bakışta olumsuz şeyler çağrıştırmasını bir rastlantı olarak görmemek gerekir. Karşımızdakine kendisi gibi düşünmediğimizi söylemek kadar masum bir karşı çıkış değildir eleştirel düşünme. Düşünce tarihine bakıldığında kimi durumlarda ‘Ben senin gibi düşünmüyorum’ tümcesinin ne kadar pahalı bir tümce olduğu, bunun için ne bedeller ödendiği görülür. 

"Ben senin gibi düşünmüyorum" tümcesi bu denli pahalıysa, bunun nedenini dünden bugüne kendi yetkesinin sarsılmasını istemeyen kişiler ya da çıkar gruplarında aramak gerekir. Her çıkar grubu kendisini bir düşünüş biçimiyle tanımlamaktadır. Örneğin, Ortaçağ’da bu düşünüş biçiminin merkezinde feodal çıkarlarla bütünleşmiş dinsel inançlar yer almaktadır. Bu inançlara aykırı görüş bildirmek, kimi zaman ölümü göze almakla eş anlamlı olmaktadır. Çıkar grupları, öteden beri herkesin kendilerinin düşündüğü gibi düşünmesini, onların yolundan gidilmesini, giderek kendilerine kayıtsız şartsız itaat edilmesini istemişlerdir. Buna karşı çıkanlar, tarihin her döneminde itaatsiz, bozguncu, vatan haini, küstah, kendini beğenmiş olarak nitelendirilerek ölüm cezası dahil çeşitli cezalara çarptırılmıştır. Sokrates’ten Hallac-ı Mansur’a, Galilei’den Voltaire’e ve Voltaire’den Nazım Hikmet’e kadar sürüp gelmiştir bu tutum. Nerede biteceği de henüz bilinmemektedir. 

Eleştirel düşünme konusunda yukarıdaki genel değerlendirmelerle yetinilemez kuşkusuz. Bu nedenle, bu noktada eleştirel düşünmenin ne olduğunu irdelemek gerekmektedir.Eleştirel düşünme, öncelikle karmaşık durumların ve olayların anlaşılması ve çözümlenerek bir karara varılması sürecinde gerçekleşen zihinsel işlemlerdir. Sözü edilen zihinsel işlemler, sorgulama temelinde akıl ve mantık yürütmeye dayalı işlemlerdir. Bilgiyi, olgular arasında ilişki kurmayı, ortaya atılan savların gerekçelendirilmesini, soruna çeşitli açılardan bakılmasını zorunlu kılar. Dolayısıyla aşağıdaki saptamalar, eleştirel düşünmenin nasıl olacağı konusunda yol gösterici olabilir:

Eleştirel düşünme çizgisel değildir. Önceden çizilmiş bir eylem planı yoktur. Anlık değerlendirmeler bile planı etkileyebilir. Bu nedenle başka bir duruma aktarılabilecek hazır ya da kolay çözüm örnekleri bulunmamaktadır.

Eleştirel düşünmenin çok yönü vardır. Düşünme süreci tek açıdan anlaşılamaz. Her bakış açısı kendine göre bir sonuca ulaşır.

Eleştirel düşünme genel olarak bir çözümden daha fazlasını ortaya çıkarır. Her çözümün yararlı ve yararlı olmayan yanları vardır.

Eleştirel düşünme yorum ve değerlendirmelere gereksinme duyar. Yanıtlar siyah ya da beyaz biçiminde olmaz, daha çok grinin tonları biçimindedir.

Eleştirel düşünme belli koşullarda çelişebilecek çok sayıda ölçütün dikkate alınmasını ister.

Eleştirel düşünme güvensizliğin öğelerini içerir. Sorunun görünen yönleriyle yetinilmez.

Eleştirel düşünme bağımsızlık ve nesnellik ister. 

Eleştirel düşünmenin ölçütleri öğretilebilir.

Eleştirel düşünme çok çaba gerektirir.

Eleştirel düşünme yukarıda sıralanan biçimiyle bilimsel yaklaşımlarla dolayısıyla bilimsel düşünmeyle yakınlık kurar. Çünkü kuşku duymak, her durum için ‘Ne?’ ‘Ne zaman? ‘Neden? Nerede? Nasıl? Kim?’ gibi soru sözcüklerini kullanmak bilimsel düşünmenin temelini oluşturur. Başka bir söylemle, soru yöneltmeden eleştirel düşünme olamayacağı gibi, bilimsel düşünme de olmaz. Tam da bu noktada bu kez eleştirel düşünmenin ne işe yaradığı sorulabilir.

