EĞİTİMDE ELEŞTİREL DÜŞÜNME YÖNTEMİ

Düşünmenin Tanımı ve Süreçleri

Düşünme bireyin, bireysel ve toplumsal yaşamında başarılı olabilmesinin temel aracıdır. Etkili düşünebilen birey, yaşamının amacını belirlemede ve onu gerçekleştirmede, karşılaştığı sorunları çözmede ve bunlara dönük karar vermede, bu kararları uygulamada başarılıdır.

Günümüzdeki araştırmalar, beynin dört bölümünün gözlenen insan davranışlarının kaynağı olan zihinsel işlemlerin merkezi olduğunu ortaya koymakta ve insanın düşünme ve öğrenme biçimleri ve bunlara dayalı davranışları bu dört merkezin kullanılma durumuna göre açıklanmaktadır. Bireylerin, farklı zihinsel işlemlerin gerçekleştirildiği beynin farklı bölümlerinden birini ya da birkaçını daha fazla kullanma eğilimleri, onların düşünme ve öğrenme yaklaşımlarını da belirlemektedir. Bu konuda yapılan araştırmalara göre, insanların kendilerine ulaşan verileri izlemede kullandıkları analitik, kavramsal, yapısal ve sosyal olmak üzere dört ayrı düşünme biçimi vardır.

Olaylara ve olgulara bakış açısı farklı olan, problemleri farklı yaklaşımlarla çözen, kısaca farklı düşünme yaklaşımları olan bireylerin öğrenme yaklaşımları da farklıdır. Bu konuda yapılan bir başka sınıflamaya göre dört öğrenme biçimi vardır :

- Hissederek (deneyimsel) Öğrenme
- İzleyerek (düşünümsel) Öğrenme
- Düşünerek (kavramsal) Öğrenme
- Yaparak (deneysel) Öğrenme

Hissederek öğrenmede bireyler “niçin”, izleyerek öğrenmede “ne”, düşünerek öğrenmede “nasıl”, yaparak öğrenmede “…ise” sorusu üzerinde yoğunlaşır. 

Düşünme sürecinin girdi, işlem ve çıktı olmak üzere üç boyutu vardır. Düşünme sürecinin girdi boyutunu, düşünmenin önkoşulu olan bilgi edinme yani öğrenme oluşturur. İşlem boyutunu bilgiyi yeni bir durumda amaca dönük ve bilinçli olarak kullanma, çıktı boyutunu da yeni bilgiye ulaşma ya da bir davranış gösterme oluşturur. Buna göre düşünme eylemi; öğrenme, hatırlama ve üretmeyi içeren üç boyutlu bir süreçtir.

Düşünme sürecini oluşturan öğeler ise;
- Öğrenmeye hazır oluşluk
- Düşünme biçimleri
- Düşünme becerileri
. Odaklaşma becerisi
. Bilgi toplama becerisi
. Hatırlama becerisi
. Analiz becerisi
. Sentez becerisi
. Değerlendirme becerisi
. Düzenleme becerisi 
- Zihnin alışkanlıkları
. Sabırlı olma
. Kontrollü olma
. Önyargılı olmama
. Esnek düşünme
. Bilinçli olma
. İstekli olma ve çaba harcama
. Sorgulayıcı olma
. Uyarıcı olma
. Yansız ve ayrıntılı veri toplama
. Araştırıcı ve yaratıcı olma
. Meraklı olma
. Risk alma
. Anlayışlı ve iyimser olma
. İlişikli, bağlantılı düşünme
. Sürekli öğrenmeye açık olma 

Eleştirel Düşünmenin Tanımı
Bireyin ne düşündüğünden çok “nasıl” düşündüğünü tanımlayan eleştirel düşünme, bu konuyla uğraşan araştırmacılar tarafından farklı bakış açılarından ele alınarak farklı biçimlerde açıklanmıştır. 
Örneğin; eleştirel düşünmeyi temelde bilgiyi etkili bir biçimde elde etme, değerlendirme ve kullanma yeteneği ve eğilimine dayandıran Özcan Demirel, eleştirel düşünmenin kurallarını şu şekilde açıklamaktadır.

. Tutarlılık : Düşüncedeki tezatlıkları ortadan kaldırabilmelidir.
. Birleştirme : Düşüncenin tüm boyutlarını ele alabilmelidir.
. Uygulanabilme : Kişi, anladıklarını bir modelde uygulayabilmelidir.
. Yeterlilik : Deneyim ve sonuçları sağlam bir temele dayandırabilmelidir.
. İletişim Kurabilme :Düşündüklerini birleştirerek anladıklarını çevresine anlaşılabilir bir şekilde iletebilmelidir. (Demirel, 2004, s.226-227)

R.H. Ennis’e göre eleştirici düşünme, yazılı ya da sözlü anlatımların belirli mantık kuralları çerçevesinde değerlendirilmesidir. Eleştirici düşünme, bir anlatımın anlamını bulmak, onun kabul edilmesine ya da reddedilmesine karar vermek demektir. Böyle bir düşünme sürecinin ise başlıca 12 özelliği vardır. Eleştirici düşünmede başarılı olmak, önerme ya da anlatımları doğru olarak değerlendirmek bu 12 özelliği işe koşmadaki beceri ile doğru orantılıdır. Bunlar :
. Önerme ya da anlatımların anlamını kavrama
. Akıl yürütme zincirinde belirsizlik olup olmadığını yargılama
. Belirli anlatımların birbirleriyle çelişip çelişmediğini yargılama
. Açıklama
. Verilen bir ifadenin ya da anlatımın yeterince açık olup olmadığını yargılama
. İlke ya da kuralın uygulanmasını kontrol etme
. Verilen ifade gözleme dayalı ise güvenilip güvenilmeyeceğini saptama
. Tümevarım yoluyla elde edilen herhangi bir sonucun doğruluğunu ve bunun ölçüsünü saptamak için yargılama
. Problemin ne olup olmadığını yargılama

PAGE  
2

