YAZMA EĞİTİMİ:

Yazma eğitiminde, klasik atasözü açıklamalarını ya da "Evinizi, odanızı vs. betimleyiniz" tarzı çalışmaları aşmak gerekmektedir; bunlar öğrenciyi yoran, sıkan, isteksizleştiren uygulamalardır. Oysa, kişinin kendini yazarak ifade etmesi, son derece önemlidir. Bir işe başvuru için yazılacak dilekçeden ve özgeçmişten, sevilen kişiye verilecek küçük bir armağanın içine yazılacak nota kadar her yerde kendimizi yazarak ifade etme gereği duyarız. Bu durumda, yazmanın ancak yazarak öğrenilebileceğini, denemekten korkmamak gerektiğini, "kendimize yeterince zaman tanıdığımız takdirde, yazdığımız şeydeki hataları ve eksikleri düzeltebilme şansına daima sahip olduğumuzu"(Kuriloff 1989: 4), kişilere hissettirmenin mutlaka yararı olacaktır. Peshe Kuriloff, Rethinking Writing adlı kitabında, "Yazma süreci, yazmayla değil, yazmayı düşünmekle başlar" der. Çünkü yazma, yaratıcı bir süreçtir ve bunun farkına varılması çok önemlidir; fakat bu, tanımlama, anlama ve tekrarlama ile gerçekleşebilir(Kuriloff 1989: 13).

Yazarak yaratmak, kişinin kendine güvenini kazanmasında, oldukça önemli bir etkendir. Yazmayı eğlenceli ve zevkli yaratım oyunlarına dönüştürerek, hem uzun vadede kalıcı ve sürekli etkiler yaratılabilir, hem de yazarak kendini ifade etmek için ille de 'yazar' olmak gerekmediği gösterilebilir. Nitekim Avrupa'da ve Amerika'da "nasıl şiir yazılır, nasıl roman yazılır, nasıl tiyatro oyunu yazılır" başlıklı popüler, küçük el kitapları satılmakta, liselerde ve üniversitelerde "yaratıcı yazarlık" dersleri verilmekte, bu konuda çok sayıda kitap yayınlanmaktadır. Bizde de son yıllarda başlayan "yaratıcı yazarlık" dersleri, bu konuda sevindirici gelişmelerin olduğunun göstergesiyse de, ne yazık ki, şimdilik sadece birkaç girişimle (Hacettepe Üniversitesi Türk Dili ve Edebiyatı Bölümü'nde, Umay Kültür Merkezi'nde ve Uğur Mumcu Araştırmacı Gazetecilik Merkezi'nde verilen yaratıcı yazarlık dersleriyle) sınırlıdır.

"Nasıl roman yazılır" kitabına göre bir şeyler yazmaya girişen ya da yaratıcı yazarlık dersini alan herkesin yazar olamayacağı, açıktır. Ama yazmanın, belli ölçüde, kazanılabilen bir beceri olduğu da unutulmamalıdır. O halde hayal gücünün sınırlarını yazarak zorlamak, kendini yazarak ifade etmek ve bunu belli bir biçimsel, estetik kaygıyla gerçekleştirme yoluna yönelmek bakımından, bu tür uygulamalar, oldukça yararlıdır. Bu çalışmaların sonuçlarından edebiyat ve kompozisyon eğitimi sırasında faydalanmak, yaratıcı, seçici, ayrıntıcı beyinlerin yetişmesinde, gelişmesinde ve kendini sadece yazarak değil, her bakımdan daha iyi ifade eden bir neslin oluşmasında çok etkili ve yararlı olacaktır. Çünkü "yazma ile yaratıcı düşünce arasında çok güçlü bir bağ" vardır(Kuriloff 1989: 15).

Yazma eylemine girişmede kimi temel ilkeleri gözden kaçırmamak ve öğrencileri bu temel ilkeler doğrultusunda yönlendirmek, doğru olacaktır:

1. Doğru ve sağlam cümle yapısına, yazım ve noktalama kurallarına dikkat etmek kesinlikle gereklidir.

2. Kişinin yazarken aklına ilk gelen şeyin, başka insanların da aklına gelen ilk şey olabileceği asla unutulmamalıdır (Kuriloff 1989: 15). Dolayısıyla bir konuyla ilgili olarak akla gelen düşünceleri not etme ve sonra da üzerinde düşünüp seçme işine alışılması, yazma eylemini kolaylaştıracaktır.

3. Kişilere yalın fakat güçlü ve derinlikli edebî örnekler okunmalı, okutulmalı; bu metinlerdeki edebi ve estetik tadı hissetmeleri sağlanmalıdır. William Carlos Williams, şiiri, 'Sözcüklerden yapılan bir makine' olarak tanımlamaktadır. Bütün edebi metinlere uyarlanabilecek bu tanımda, kişilerin "makinenin sözcüklerinin nasıl kurulduğunu, nasıl biraraya getirildiğini, nasıl canlandıklarını ve bir okur olarak bizi niçin etkilediklerini" keşfetmeleri istenmeli (Mills 1996: 67), sonra da onlardan kendilerinin yazmaları beklenmelidir.

4. Kişilere, onların da yazabilecekleri hissettirilmeli, onlara yazma güveni aşılanmalıdır. Fakat bunun için ayrıntılara dikkat, düşünce ve yaşantıları planlama, bir taslak oluşturma, taslak üzerinde çalışma, yazma, yazdığını birkaç kez okuma, düzeltme, ekleme, çıkarma ve kimi değişiklikler yapma, -belki- metni başkalarına da okutup fikirlerini alma ve yeni düzenlemelerde bulunma, metni bir süre bekletme ve bütün bunlardan sonra tamamlama gibi çeşitli evrelerden geçmek gerektiği gösterilmeli ve öğretilmelidir. Bu konuda büyük şairlerin ve yazarların, -çok sonraları yayınlanmış olan- taslak defterlerinden ve taslak çalışmalarından yararlanılabilir; Behçet Necatigil'in, İlhan Berk'in bir şiire dair ilk karalamalarından o şiirin son haline gelene dek geçirdiği evreleri içeren notları, günlükleri, bu konuda son derece yararlı, ilginç ve özgün örneklerdir. Böylelikle yazmanın da bir sabır, emek ve zaman işi olduğu, çalışmayı gerektirdiği gösterilebilir; yazma çabasındaki kişilerin ilk yazdıklarıyla yetinmeyip sürekli olarak metin üzerinde çalışmaları sağlanabilir. Kişilerin kendi yazdıkları metinleri, önce onu 'yazan' kişi olarak, sonra da onu okuyan 'herhangi bir okur' olarak okumalarına ve 'yazmak istedikleri şey' ile 'yazdıkları şey'in birbirini tamamlayıp tamamlamadığını ölçmelerine, yani kendi metinlerinin ilk eleştirmeni olmalarına yönelik bir davranış geliştirmelerinde önayak olunabilir. Bu konuda Wooldridge, yüreklendirici bir değerlendirmede bulunur: 

Özgür yaradılışlı biri, hangi yaşta olursa olsun, sözcükleri düzenleyebilir, dil ile oynayabilir, ve şiirler yazabilir. Herhangi bir kişiye şiir yazmayı öğretmek imkânsızdır. Fakat yazılmış şiirlere benzer koşullar meydana getirebiliriz. Çevremizde şiirler için bir arazi ve verimli topraklar yaratabiliriz. Sözcüklerle oynayarak, şiirlerin kaynaklandıkları yerler kurabiliriz. Şair olmak için gerçekten uygun olup olmadığımıza ve gerçekte kim olduğumuza dair keşifler yapabilir ve yazabiliriz ( Wooldridge 1996: XII-XIII).
Yazarın şiire dair söylediklerini, genel anlamda yazma etkinliğine ilişkin olarak düşünmek yanlış olmaz. Bu doğrultuda, yazım çalışmalarının zevkli ve yaratıcı geçebilmesi için gerçekleştirilebilecek uygulamalara dair kimi öneriler getirilebilir. Elbette ki bu öneriler, çeşitlendirilip geliştirilebilir. Önemli olan, önerileri uygulamaya geçirmek ve öğrencilerin yararına kullanmaktır.

ÖNERİ I:

Sınıfa getirilecek bir tabloya, röprodüksiyona, bir heykelin fotoğrafına, poster-afiş-panoya, bir fotoğrafa ya da bir slayta(dia=saydam), ad verdirme çalışması yapılabilir. Sanatçının, eserine verdiği adı başlangıçta söylemeyerek, onun 'okuru' durumundaki izleyicisinin onda bulduklarını anlatacak bir ad vermelerini sağlamak, "neden" bu adı verdiğini sözlü ve/veya yazılı olarak çözümletmek, verilen diğer adları tartışarak ortak bir veya birkaç ada ulaşmak ve en sonunda, sanatçısının da verdiği adı açıklayarak yaratan ile izleyen arasındaki ortaklıkları, ayrılıkları sorgulamak mümkündür. Bu çalışma birkaç yönden etkili olacaktır: Bir yandan, öğrencilerin sadece yazılı metinleri değil, görsel birer 'metin' olarak algılanabilecek plastik sanatlara dair bir yaklaşım kazanmasını sağlayacağı gibi, diğer yandan da, sözcükleri kullanma gücünü geliştirici bir egzersiz görevi görecektir.

ÖNERİ II: 

Günlük yaşamımızın oldukça önemli bir kısmını kapsayan reklam metinleri üzerinde çalışılabilir. Yazılı reklam metinleri, cümle yapıları, sözcük seçimleri, söylenmek isteneni son derece yalın, vurucu ve özgün bir şekilde ifade etme gücü bakımından incelenip, ilginç örnekler üzerinde 'özgünlüğün veya yanlışlığın' nerede olduğu tartışıldıktan sonra, kişiler kendi reklam metinlerini yazabilirler. Bunda da, önce herkesin ortak bir nesnenin reklamını yapmasına, sonra da herkesin kendi seçtiği nesnelerin reklamını yapmasına yönelik çalışılabilir. Seçilen ortak ve tekil nesnelerin, saat, araba, parfüm gibi reklamıyla sık karşılaşılan nesneler değil de, örneğin eldiven, oyuncak fare gibi farklı ve hatta hiç düşünülmeyen nesnelerden olması, çalışmayı daha eğlenceli, daha yaratıcı ve orijinal kılabilir. Bu çalışma sayesinde, hem yaşamımızdaki nesnelere ait ayrıntıları gözlemlenmesi, farkedilmesi hem de sözcüklerin etkin bir şekilde kullanılması sağlanabilir.

ÖNERİ III: 

Yine sözcüklere yönelik bir çalışma olarak, birbiriyle ilgisiz gibi görünen sözcüklerin özgün, estetik ifadeler halinde birleştirilmeleri istenebilir. Bu noktada öncelikle çağdaş şairlerin dizelerinden örnekler vererek öğrencilerin ufuklarını genişletmek, yararlı ve yönlendirici olacaktır. Örneğin "Harami gibi yoluma aykırı inen karlı dağ/Ben yarimden ayrı düştüm sen yolumu bağlar mısın" (Yunus Emre), "Kesik birer kol gibi yalnızdık" (Attila İlhan), "Demirciler bir nehri dövmektedir" (Hilmi Yavuz), "Yarin dudağından getirilmiş/ Bir katre alevdir bu karanfil" (Ahmet Haşim), "Fatih'te yoksul bir gramofon çalıyor" (Selim İleri)...

Öğrencilere de benzeri bağdaştırmalar önce hazır olarak verilebilir ve hepsinden bağdaştırmalar istenebilir. "Yıldız-ekmek" bağdaştırmasına dair şu örneklerde olduğu gibi: "Yere saçtığı ekmek kırıntılarıyla besler gibi martıları, gökyüzüne saçılmış yıldızlarla besledi yüreğini."// "Yıldızlar, önce birer ikişer, sonra gitgide düşüyor karanlığa, tıpkı annemin parmaklarından dökülen ekmek kırıntıları gibi."// "Yıldızlar, Yuri Gargarin'in ekmeğiydi." Öğrencilerden, kendilerinin de bu tür alışılmamış bağdaşıklıklar bularak estetik biçimde ifade etmeleri istenebilir (Örn. gece-kuş: "Diğer insanların eve çekildiği vakit, gece, kara bir kuş olup karanlık, çirkin sokaklara uçuruyordu kadını"; buse-kar tanesi: "Yumuşak ve masum bir kar tanesiydi bana verdiği son buse."). Bu bağdaştırmalar, daha fazla sayıda sözcük verilerek de yapılabilir. (Örn. yağmur-düş-tünel-kiraz-mavi: "Dalgaların mavi yağmur damlacıklarını kucaklaması kadar masum, bir tünelin sonunda görülen umut kadar sıcak ve bazen kulaklarına küpe yapıp bazen yediği tatlı kirazlar kadar güzeldi deniz kızı Eftelya'nın düşleri."// "Ne göğün mavisi görünüyordu bu tünelden geçerken ne çiseleyen yağmur ıslatıyordu ayaklarımı ne de geçen gün topladığım kirazları düşleyebiliyordum karanlıkta").

ÖNERİ IV:

Edebi bir metinden alınan uzun bir cümlenin sadece temel ifadeleri verilerek, cümleyi genişletme çalışması yapılabilir. Bu cümleler okunup tartışılarak değerlendirildikten sonra, cümlenin aslı okunarak karşılaştırılabilir. Böylece öğrencilerin yazdıklarındaki eksiklikler ve basit bir cümleyi edebi bir cümle yapan özellikler üzerinde durulabilir; benzer gibi görünen cümlelerle farklı dünyalar yaratılabileceği kanıtlanabilir.

Örnek: "Büyükçe bir lokantada, adam hem içiyor hem de karşısında oturan kızı dinliyor."- "Soğuk, yağmurlu bir kış gecesi, İstanbul'da, Beyoğlu'nun arka sokaklarından birinde, büyükçe bir lokantada esmerce, yüzü temiz traşlı, saçları kısa kesilmiş, uzun boylu, geniş omuzlu, sağlam yapılı, buranın eski hovardalarını andırır bir adam hem içiyor hem de karşısında oturan pek genç, pek körpe bir kızı dinliyor."(M.Ş.Esendal "Gece Kuşu" hikâyesinden)
"Başkentte umutlarını aramaya gidiyor."- "Sırtında Nazilli basmasından fistanı, merserize hırkası, bacağında kavuniçi tergal pantolonu, daha çok bir takvim yaprağına benzeyen dallı budaklı başörtüsü, alçak ökçeli ve tokalı ayakkabısı ve de yüzünü basmış çil çil lekelerle başkentte umutlarını aramaya gidiyor." (Murathan Mungan)
"Bir mendil kokusu fırladı."- "Şiman boyacıdan çıkan ter kokusu bir ara eksilir gibi olurken bu sefer de Mihal Usta'dan bir kapanık oda, öksürük, yıkanmamış eski bir mendil kokusu fırladı." (Sait Faik)

ÖNERİ V:

Gazeteden, deergiden kesilen bir fotoğraftaki bir kişiye, bir ayrıntıya dair bir öykü yazdırma çalışması, öğrencilerin hayal güçlerini çalıştırdığı gibi, her insanın bir öyküsü olduğu fikrini vererek yaşam üzerinde daha incelikli düşünmelerini sağlayabilir.

ÖNERİ VI:

Sınıfta okunacak ve öğrencilere yazılı olarak da verilebilecek bir şiire bir öykü yazdırma çalışması yapılabilir. Örneğin Behçet Necatigil'in "Gizli Sevda" şiiri(Hani bir sevdiğin vardı/Yedi sekiz sene önce/Dün yolda rasladım/ Sevindi beni görünce...). Sadece şiire konu olan o iki kişinin (seven ve sevilenin) geçmişteki sevda öyküsü değil, şimdiki yaşamlarının öyküsü, o iki kişinin yıllar sonra karşılaşması halinde birbirlerini gördükleri anda kadının erkeği, erkeğin kadını nasıl betimleyeceği, şiirin 3. kişisinin duyuşlarına ilişkin açıklama, betimleme paragrafları da yazdırılarak, çalışma çeşitlendirilebilir. Böylece her metnin, görünürde anlattığı öykü ile görünmezde anlattıkları, her okurda bıraktığı duygu ve duyumların, yarattığı renk ve çizgilerin farklılığı kanıtlanabilir, hissettirilebilir. 

ÖNERİ VII:

Bir öykünün başı veya kilit noktası verilip, öykünün tamamlanması istenebilir. Bunda da sadece olayın sonuçlandırılmasıyla kalmayıp, sonucun düşünsel bir yapıya oturtulması da önemlidir. Bir öykünün adını oluşturan sözcükler veya metni kuran temel sözcükler verilip, bu doğrultuda kısa bir öykü yazdırma çalışması yapılabilir; sonra da bu çalışmaya temel oluşturan edebi metin okunarak, aynı sözcükler ve benzer yaşantılarla ne kadar farklı öyküler çıkarılabileceği kanıtlanabilir. Yaşamımızı oluşturan ve ayrıntı niteliği taşıyan nesnelere de öykü yazdırılabilir (Örneğin bir yaprağa, bir kibrit çöpüne, yumurtaya ya da bir yastığa...). Böylece, nesnelerin üzerinde düşünülmesi, derinlikli bir bakış açısıyla yaşamımızı çevreleyen bütün ayrıntılara bakılması sağlanabilir.

ÖNERİ VIII:

Bir anın, bir olayın, bir durumun, farklı bakış açılarından ve birden çok kere yazılması çalışması yapılabilir. Bu konuda en iyi örnek olarak, Ferit Edgü'nün Yazma Eylemi adlı kitabı verilebilir. Kitap, şehrin belirli bir noktasında aynı günü ve aynı olayı farklı şekillerde yaşayan ve algılayan, toplumun her kesiminden insanın bakış açısını yansıtan 101 kısa bölümden oluşmaktadır.

Benzer şekilde, aynı olayın ya da durumun dört temel anlatım biçimiyle (açıklama-tartışma-betimleme-öyküleme) ayrı ayrı yazılması istenebilir. Bunun için öğrencilere, usta yazarlardan seçilmiş metinler okutmanın mutlaka çok yararı ve etkisi olacaktır.
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