“Yerleşik görüşe göre yaratıcılık bir yetenek, bu nedenle de öğretilemez. Ya vardır ya da yoktur. Varsa rastlantıya bırakmak yeterlidir, çünkü bir biçimde mutlaka ortaya çıkacaktır.”(1) 


Bu görüşün gözden kaçırdığı en önemli nokta yaratıcılığın yeşerebilmesinin ve gelişebilmesinin çalışmaya ve emeğe bağlı olduğu gerçeğidir. Yani eğer kişi yazma yeteneğini geliştiremiyorsa yazmada başarılı olamaz. Ama yetenekleri sınırlı olan kişi bunu geliştirebilir. Genel olarak hepimizde farklı oranlarda yaratıcılık olduğunu söyleyebiliriz. Öyleyse, önemli olan bunun işlenerek ortaya çıkarılması ve geliştirilmesidir. 

Yine yaygın bir görüşe göre, yaratıcılık bireysel bir etkinliktir. Yaratıcı karakter taşıyan kişi ortam ve koşullar ne olursa olsun, yaratıcılığını bir şekilde ortaya koyacaktır. Burada da sav doğrudur ama eksiktir. Çünkü yaratıcılığın geliştirilmesinin kültürel koşullara bağlı olduğu yadsınamaz.(2) Kişinin yaratıcı niteliklerini geliştirebilmesinin uygun ortam bulmasına bağlı olduğu da bir gerçektir. 

Öte yandan, yazmanın temel koşulu dili iyi kullanmak kısaca dile egemen olmaktır. Unutulmamalıdır ki düşünce dili zorlayacak, dil ve düşünce birbirinden ayrılmaz bir bütün oluşturacaktır. “Dil olmuş bitmiş bir ürün değil, bir etkinliktir.”(3) sözü aslında dil ile dili kullanan arasındaki etkileşimi vurgulamaktadır. 

Demek ki yaratıcılık, dil ve düşünce yazmanın başta gelen öğeleri… 

Yazı bir uğraştır. Kimimiz kolay, kimimiz zor yazarız. Gerçek şudur ki, yazar, her gün düzenli çalışmıyorsa, yaratıcı ve üretken olamaz. Yine, kimimiz yazmayı meslek edinmiş kimimiz yalnızca hobi olarak yazıyoruzdur. Her iki halde de yazma, bir çaba ve uğraş sorunudur. 

Şimdi konuğu olduğumuz Aydın Şimşek’in “Yaratıcı Yazarlık” çalışmaları son yıllarda ülkemizde eğitim ve öğretim alanında yeni bir arayışı işaret ediyor. Bir bakıma merkezci, ezberci, öğretmene dayalı klasik eğitimin dışında alternatif bir model olarak gelişiyor. Bu daldaki eğiticileri klasik eğitimdekinin aksine eğitmek için eğitilmemiş fakat öğrencilerine deneyimlerini aktaran uzman kişiler olarak tanımlayabiliriz. Yurtdışında olduğu gibi bizde de yaygın… Ankara ve İstanbul bu konuda önde gidiyorlar. Konu üzerinde yazılı kitap, teksir, not da alabildiğine yaygın. Öncülük Morpa Yayınları’nda. “Yaratıcı Yazma” başlığı altındaki dizi kitapları özellikle yaratıcı yazarlık ve uygulaması yolunda önemli bilgiler içeriyor. 

“Yaratıcı Yazma” dizisinin öğretmenlerin yanı sıra yüksek öğretim gençliğini de göz önüne alınarak hazırlandığı belirtiliyor. Kitapta yer alan örneklerin büyük çoğunluğu Almanya’daki üçüncü kuşak Türkiye kökenli öğrencilerin okuduğu Duisburg-Essen Üniversitesi Türkçe Öğretmenliği Bölümü’nde iki yıldır sürdürülen Yaratıcı Yazma Atölyesi çalışmalarından ve seminerlerinden seçilmiş. 

Yine İstanbul Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Dramaturgi ve Tiyatro Eleştirmenliği Bölümü de düzenlediği seminer ve atölye çalışmalarında Almanya’da Almanca (Lust an Schreiben) ve Türkçe (Yazma Uğraşı) kitaplarından yararlanıyor. 

Evet, klasik eğitim dışında yazma uğraşı ile ilgili kısa ve öz bilgi aktardıktan sonra yaratıcı yazmanın temel amaçlarını da “Yaratıcı Yazma” dizisi kitaplarından özetleyerek sunalım: 

1. Duygu algılarını geliştirerek düş gücünü harekete geçirme, duyma, duyumsama, düşünme, sezme, gözlemleme yetilerinin bütünlüğünü sağlama. Düşünme ve algılamanın, akıl ve duyguların karşılıklı bir alışveriş içinde birbirini tamamlamasına yol açma. 
2. Düşünceleri, yaşantıları, gözlemleri kurgusal bir bütünlük içinde temellendirerek dile getirebilme. 
3. Alımlama, gözlemleme, düşünme, sorgulama, yorumlama, eleştirme yetilerini geliştirme. 
4. Kafamızdaki kalıpları önyargıları ve tıkanma noktalarını kırarak kendi dilimizi bulabilme, özgür olanı, bana özgü olanı, biricik olanı dile getirebilme. Ben’i bulgulama. 


Yaratıcı yazma, yaratıcı drama gibi her alanda, her kurumda uygulanıyor. Özgün olana ve yaratıcılığa önem veriliyor. Dünyanın her köşesinde yaratıcı yazma dersleri veriliyor. Amaç salt yazar yetiştirmek değil, insanın kendi içindeki yaratıcı gizil gücü bulgulamasını sağlamak. 

Geleceğin yazarlarına bugünden hoş geldiniz diyor, başarılar diliyorum. 
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